
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (октябрь 2022 г.), а также за период с октября 2021 по октябрь 
2022 г. (последние 7 опросов, то есть 12 месяцев).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000  
(первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока 
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018–2021 гг.2

В августе – октябре 2022 г. доля положительных оценок деятельности Президента РФ  
незначительно уменьшилась (на 2 п. п., с 61 до 59%); удельный вес отрицательных характери-
стик возрос на 2 п. п. (с 22 до 24%).

За период с февраля по октябрь 2022 г. (период проведения специальной военной операции) 
уровень одобрения деятельности главы государства возрос на 11 п. п. (с 48 до 59%), доля людей, 
не поддерживающих его деятельность, уменьшилась на 9 п. п. (с 33 до 24%).

За последние 12 месяцев (октябрь 2021 – октябрь 2022 г.) уровень одобрения деятельности 
главы государства возрос на 7 п. п. (с 52 до 59%); Председателя Правительства РФ – на 8 п. п. 
(с 40 до 48%), губернатора региона – на 6 п. п. (с 37 до 43%)3.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
октябре 2022 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в октябре 2021 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение (+/-), 

окт. 2022 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021
Окт.
2021

Дек.
2021

Фев. 
2022

Апр.
2022

Июнь
2022

Авг.
2022

Окт.
2022

окт.
2021

фев.  
2022

авг.
2022

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 51,9 50,6 48,0 56,3 58,0 60,9 59,0 +7 +11 -2

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 33,1 33,8 32,9 25,9 24,7 21,8 23,5 -10 -9 +2

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* -* 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 39,7 38,3 37,6 43,6 45,5 47,5 48,1 +8 +11 +1

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 38,3 38,9 37,7 32,5 31,4 29,4 31,3 -7 -6 +2

Губернатор

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 37,5 35,9 33,9 38,2 41,2 43,3 43,0 +6 +9 0

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 40,7 41,9 41,6 37,3 34,3 32,5 33,9 -7 -8 +1

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?». Согласно методике проведения исследования 
ошибка выборки не превышает 3%, поэтому здесь и далее изменения с разницей в 2 п. п. не учитываются или считаются 
незначительными; в таблицах они выделены синим цветом. Позитивные изменения выделены зеленым цветом, негативные – 
красным.
*Вопрос задается с 2008 года.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к 

Вариант 
ответа

окт.
2021

фев.
2022

авг.
2022

Одобряю +7 +11 -2
Не одобряю -1 -9 +2

Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2019, 2020, 2021 гг., а также 
среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие периодам 
президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ с августа по 1 половину 

октября 2022 г. уменьшился на 2 п. п. (с 78 до 76%). 
По сравнению с февралем 2022 г. доля положительных оценок деятельности главы государства 

увеличилась на 11 п. п. (с 65 до 76%).

За период с октября 2021 по начало октября 2022 г. уровень одобрения деятельности Президента 
РФ увеличился на 16 п. п. (с 60 до 76%).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к 

Вариант 
ответа

окт.
2021

фев.
2022

авг.
2022

Одобряю +16 +11 -2
Не одобряю -15 -10 +1

Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 

Данные за октябрь 2022 г. – среднее за три опроса (2, 9, 16 октября).

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента  
в августе – сентябре 2022 г. снизился на 6 п. п. (с 83 до 77%).

За период с февраля по сентябрь 2022 г. отмечается рост доли позитивных суждений  
(на 6 п. п., с 71 до 77%).

С октября 2021 по сентябрь 2022 г. уровень одобрения деятельности главы государства 
увеличился на 10 п. п. (с 67 до 77%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина  
на посту Президента России?  (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-),  
сентябрь 2022 г. к

Вариант 
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
2022

Одобряю +10 +6 -6
Не одобряю -12 -6 +6

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?» 

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца доля людей, считающих успешными действия Президента по ук-
реп лению международных позиций России, существенно не изменилась (49–50%). Удельный 
вес тех, кто придерживается противоположной точки зрения, также остается стабильным (30%). 

С февраля по октябрь 2022 г. доля положительных оценок действий главы государства  
по укреплению позиций России на международной арене увеличилась на 7 п. п. (с 42 до 49%); 
отрицательных – уменьшилась на 6 п. п. (с 36 до 30%).

По сравнению с октябрем 2021 г. удельный вес жителей области, позитивно оценивающих 
деятельность главы государства по укреплению международных позиций России, увеличился 
на 4 п. п. (с 45 до 49%). Доля отрицательных суждений уменьшилась также на 4 п. п. (с 34 до 30%).

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант 
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг. 
2022

Успешно +4 +7 -1
Неуспешно -4 -6 0

В августе – октябре 2022 г. уменьшилась доля жителей области, положительно оценивающих 
работу главы государства по наведению порядка в стране (на 2 п. п., с 47 до 45%). Удельный вес 
негативных оценок существенно не изменился (37–38%).

В целом за период с февраля по октябрь 2022 г. доля позитивных характеристик увеличилась 
на 4 п. п. (с 41 до 45%); отрицательных – уменьшилась на 4 п. п. (с 42 до 38%).

За последние 12 месяцев удельный вес жителей области, положительно оценивающих работу 
главы государства по наведению порядка в стране, возрос на 2 п. п. (с 43 до 45%). Доля тех, кто 
придерживается противоположного мнения, уменьшилась на 6 п. п. (с 44 до 38%).
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Наведение порядка в стране

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант 
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг. 
2022

Успешно +2 +4 -2
Неуспешно -6 -4 +1

Оценки успешности деятельности Президента РФ по защите демократии и укреплению 
свобод граждан за последние два месяца существенно не изменились: доля положительных 
суждений составляет 39%, удельный вес отрицательных характеристик – 41–42%.

Позитивные изменения отмечаются за период с февраля по октябрь 2022 г.: доля позитивных 
оценок возросла на 7 п. п. (с 32 до 39%), отрицательных – снизилась на 4 п. п. (с 46 до 42%).

За последние 12 месяцев (с октября 2021 по октябрь 2022 г.) общественное мнение о работе 
главы государства по защите демократии и укреплению свобод граждан также улучшилось: до-
ля положительных оценок увеличилась на 4 п. п. (с 35 до 39%), отрицательных – снизилась на 
5 п. п. (с 47 до 42%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-), октябрь 2022 г. к

Вариант 
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
 2022

Успешно +4 +7 0

Неуспешно -5 -4 +1
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В августе – октябре 2022 г. продолжилась тенденция улучшения оценок общественного 
мнения о деятельности Президента РФ по подъему экономики и росту благосостояния  
граждан. За последние два месяца удельный вес позитивных характеристик возрос на 2 п. п.  
(с 32 до 34%), отрицательных – снизился на 2 п. п. (с 53 до 51%).

С февраля по октябрь 2022 г. доля положительных суждений увеличилась на 6 п. п.  
(с 28 до 34%), отрицательных – уменьшилась на 8 п. п. (с 59 до 51%).

За период с октября 2021 по октябрь 2022 г. также отмечаются позитивные изменения: удель-
ный вес людей, считающих успешными действия главы государства по подъему экономики и 
росту благосостояния граждан, возрос на 7 п. п. (с 27 до 34%), доля отрицательных характери-
стик снизилась на 12 п. п. (с 63 до 51%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант 
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
 2022

Успешно +7 +6 +2
Неуспешно -12 -8 -2
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Структура партийно-политических предпочтений жителей области за последние два  
месяца существенно не изменилась: доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая 
Россия», составляет 36–37%, КПРФ – 10%, ЛДПР – 6–7%, «Справедливая Россия» – 5%, 
«Новые люди» – 1–2%.

С февраля по октябрь 2022 г. отмечается рост поддержки «Единой России» (на 6 п. п.,  
с 31 до 37%).

По сравнению с октябрем 2021 г. доля сторонников партии власти увеличилась на 4 п. п.  
(с 33 до 37%). Кроме того, уменьшилась доля людей, которые отмечают, что их интересы  
разделяет либерально-демократическая партия (на 5 п. п., с 11 до 6%).

Какая партия выражает Ваши интересы? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных  
за последние 7 опросов

Изменение  
(+/-),  

окт. 2022 к
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Единая 
Россия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 32,7 31,9 31,1 34,2 34,9 36,2 36,7 +4 +6 +1

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 11,1 10,5 9,5 11,2 10,2 10,4 9,9 -1 0 -1

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 11,2 9,9 9,4 7,7 7,8 6,8 6,0 -5 -3 -1

«Справед- 
ливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду»

– 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 6,3 6,0 5,7 4,5 4,8 4,9 4,5 -2 -1 0

Новые 
люди* – – – – – – – – – 5,3 2,3 – 2,3 1,6 1,3 1,6 1,9 1,1 – -1 +1

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,5 0,2 0,7 0,3 0,1 0,1 0,5 0 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 31,7 29,6 32,4 30,8 30,7 29,3 30,6 -1 -2 +1

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 6,6 9,7 9,6 10,0 9,9 10,5 10,8 +4 +1 0

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 г.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца социальное настроение жителей области в целом ухудшилось. Доля 
людей, характеризующих свое повседневное эмоциональное состояние как «нормальное, пре-
красное», уменьшилась на 6 п. п. (с 70 до 64%). Удельный вес тех, кто испытывает преимуще-
ственно «напряжение, раздражение, страх, тоску», возрос на 6 п. п. (с 25 до 31%).

По сравнению с февралем 2022 г. изменения в динамике социального настроения также 
носят негативный характер: доля позитивных оценок уменьшилась на 5 п. п. (с 69 до 64%), от-
рицательных – увеличилась также на 5 п. п. (с 26 до 31%).

За последние 12 месяцев (с октября 2021 по октябрь 2022 г.) удельный вес позитивных ха-
рактеристик социального настроения снизился на 7 п. п. (с 71 до 64%), негативных – возрос на 
6 п. п. (с 25 до 31%).

Социальное настроение

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант  
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
 2022

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

-7 -5 -6

Испытываю 
напряжение, 
раздраже-
ние, страх, 
тоску

+6 +5 +6

 

45,2

49,5
59,2 61,3

68,7 71,2

61,0
66,7 70,6 72,2 69,3 66,5 68,6 70,0

64,1

46,1

42,8
33,8 31,8

25,7 23,1
30,4 27,3 25,5 23,6 26,6 29,0 27,0 24,8

31,1

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2020 2021 окт.21 дек.21 фев.22 апр.22 июнь22 авг.22 окт.22

Нормальное состояние, прекрасное настроение
Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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В августе – октябре 2022 г. ухудшились показатели запаса терпения. Доля людей, считающих, 
что «все не так плохо, жить можно; жить трудно, но можно терпеть», уменьшилась на 4 п. п.  
(с 79 до 75%). Удельный вес отмечающих, что «терпеть наше бедственное положение уже не-
возможно», возрос на 2 п. п. (с 14 до 16%).

С февраля по октябрь 2022 г. доля положительных характеристик запаса терпения суще-
ственно не изменилась (75–76%), при этом удельный вес отрицательных оценок уменьшился 
на 2 п. п. (с 18 до 16%).

По сравнению с октябрем 2021 г. доля позитивных оценок уменьшилась на 2 п. п. (с 77 до 
75%), отрицательных – существенно не изменилась (16–17%).

Запас терпения

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант  
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
 2022

Всё не так 
плохо и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

-2 -1 -4

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-1 -2 +2

Удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», 
за последние два месяца возрос на 2 п. п. (с 42 до 44%); доля тех, кто субъективно причисляет 
себя к категории «людей среднего достатка», существенно не изменился (42–43%).

С февраля по октябрь 2022 г. ощутимых изменений в динамике социальной самоидентифи-
кации не наблюдается: доля «бедных и нищих» составляет 44–45%, удельный вес «людей среднего 
достатка» – 42%.

За последние 12 опросов (октябрь 2021 – октябрь 2022 г.) доля «бедных и нищих» жителей 
области уменьшилась на 6 п. п. (с 50 до 44%); удельный вес «людей среднего достатка» возрос 
на 3 п. п. (с 39 до 42%).
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Все не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть
Терпеть наше бедственное положение уже невозможно

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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Социальная самоидентификация

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

Вариант  
ответа

окт. 
2021

фев.
2022

авг.
2022

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+3 0 +1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-6 -1 +2

Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

За период с августа по октябрь 2022 г. ощутимо снизился индекс потребительских настрое-
ний (на 4 пункта, с 84 до 80 п.), что свидетельствует о росте пессимистических прогнозов людей 
относительно будущего российской экономики и своего личного материального положения.

По данным на октябрь 2022 г. значение ИПН ниже, чем в феврале 2022 г. (на 6 п. п.,  
80 и 86 п. соответственно).

При этом за последние 12 месяцев отмечается также ухудшение потребительских настроений 
населения (ИПН снизился на 6 п. п., с 86 до 80%).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-),  
октябрь 2022 г. к

ИПН
окт. 
2021

фев.
2022

авг.
 2022

Значение 
индекса, 
в пунктах

-6 -6 -4

Для справки:
По данным общероссийских опросов Левада-Центра*, в динамике ИПН отмечаются позитив-

ные тенденции (в апреле 2022 г. – 70 п., в июне – 80 п., в августе – 82 п.). Однако следует отме-
тить, что на момент подготовки материала данных Левада-Центра* за октябрь 2022 г. не было. 
Общероссийская тенденция улучшения потребительских настроений населения, отмеченная в 
апреле – августе 2022 г., прослеживалась и по результатам региональных измерений ВолНЦ РАН 
(с апреля по август 2022 г., по данным опросов, проведенных на территории Вологодской области, 
ИПН увеличился на 4 пункта, с 80 до 84 п.).

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

ИПН окт. 2021
июню 
2022 г.

Значение 
индекса, 
в пунктах

+10 +2

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Последние данные – за август 2022 г.

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

В динамике социального настроения за период с августа по октябрь 2022 г. негативные 
изменения отмечаются во всех основных социально-демографических категориях населения. 
В большинстве групп (в 10 из 14) доля положительных оценок уменьшилась на 5–7 п. п. Наи-
более негативные изменения отмечаются среди людей со средним и неполным средним об-
разованием (доля положительных оценок социального настроения уменьшилась на 10 п. п., 
с 69 до 59%).

Ухудшение психологического самочувствия людей отмечается и за период с февраля по ок-
тябрь 2022 г.: доля позитивных оценок социального настроения уменьшилась в 12 из 14 основ-
ных социально-демографических категорий населения, особенно среди женщин (на 9 п. п.,  
с 72 до 63%); лиц со средним и неполным средним образованием (на 10 п. п., с 69 до 59%); 
людей, по самооценкам доходов относящихся к категории 20% наименее обеспеченных слоев 
населения (на 10 п. п., с 61 до 51%).

С октября 2021 по октябрь 2022 г. негативные изменения социального настроения отмеча-
ются также во всех рассматриваемых социально-демографических категориях населения, кроме 
людей в возрасте до 30 лет (в этой группе доля положительных оценок существенно не измени-
лась – 75%).

В первую очередь удельный вес тех, кто характеризует свое повседневное эмоциональное 
состояние как «нормальное, прекрасное», снизился среди:

 9 лиц старше 55 лет (на 10 п. п., с 68 до 58%);
 9 людей с высшим и незаконченным высшим образованием (на 10 п. п., с 77 до 67%);
 9 20% наименее обеспеченных (на 10 п. п., с 60 до 50%).
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* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Социальное настроение в различных социальных группах 
(вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние»,  

в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение (+/-), 

окт. 2022 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021
Окт.
2021

Дек.
2021

Фев.
2022

Апр.
2022

Июнь
2022

Авг.
2022

Окт.
2022

окт.
2021

фев.
2022

авг.
2022

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 60,8 65,7 70,0 71,5 65,5 68,3 67,4 69,9 65,0 -5 -1 -5

Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 61,2 67,4 70,9 72,8 72,3 65,1 69,7 70,2 63,3 -8 -9 -7

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 67,6 73,5 75,3 81,9 75,3 81,8 77,3 77,8 74,5 -1 -1 -3

30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 61,8 69,5 70,8 75,1 70,7 71,1 68,8 72,0 65,2 -6 -6 -7

Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 57,4 60,5 68,3 65,2 65,3 55,2 65,3 64,6 58,7 -10 -7 -6

Образование

Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,1 69,7 68,7 63,0 65,8 68,5 58,9 -5 -10 -10

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 63,5 66,7 70,4 70,1 68,3 69,8 70,5 71,0 65,8 -5 -3 -5

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 63,3 71,5 77,1 77,6 71,5 66,9 69,7 70,8 67,5 -10 -4 -3

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 43,4 54,6 60,4 64,0 60,5 61,5 58,4 55,4 50,7 -10 -10 -5

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 62,6 67,3 70,9 71,1 68,8 64,2 70,3 73,2 65,9 -5 -3 -7

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 75,6 79,9 84,2 85,3 81,5 81,9 75,7 77,0 78,7 -6 -3 +2

Территория

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 60,9 60,3 64,0 65,7 63,2 60,2 61,0 61,5 55,7 -8 -8 -6

Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 60,4 71,0 75,2 75,1 72,6 70,1 72,8 74,6 67,9 -7 -5 -7

Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 61,4 67,8 71,5 74,2 70,8 68,1 70,6 72,3 66,6 -5 -4 -6

Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 61,0 66,6 70,5 72,2 69,3 66,5 68,7 70,1 64,1 -6 -5 -6

РЕЗЮМЕ

Как показали результаты последней «волны» мониторинга, проведенной в октябре 2022 г., за 
последние два месяца наиболее ощутимые изменения произошли в оценках психологического само-
чувствия населения:

 9 доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное», уменьшилась 
на 6 п. п. (с 70 до 64%), причем во всех основных социально-демографических категориях;

 9 удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно 
терпеть», снизился на 4 п. п. (с 79 до 75%);

 9 индекс потребительских настроений, который во многом является показателем психологиче-
ского самочувствия, поскольку отражает представления людей о своем собственном будущем и буду-
щем страны в целом, снизился на 4 пункта (с 84 до 80 п.).

Указанная динамика оценок общественного мнения вполне адекватно отражает непростую си-
туацию, сложившуюся в стране в последние месяцы: рост международной политической напряжен-
ности; сложная ситуация на линии фронта в ходе проведения специальной военной операции на 
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территории Украины4; участившиеся теракты, направленные против России5; частичная мобили-
зация населения, которая стала, «безусловно, чувствительной темой для общества»6 и проведение 
которой вскрыло большое количество «бестолковщины»7 – всё это не могло не отразиться на пси-
хологическом состоянии людей. 

При этом стоит отметить, что на фоне достаточно тревожных событий остается стабильной 
оценка людьми динамики своего материального положения: доля положительных суждений о дея-
тельности Президента РФ по подъему экономики и росту благосостояния граждан продолжает 
увеличиваться с декабря 2021 г. (с декабря 2021 г. по октябрь 2022 г. она возросла на 7 п. п., с 27 
до 34%).

Таким образом, вопрос о том, какими будут дальнейшие тенденции общественных настроений, 
во многом зависит от ситуации в мировой политике, от хода боевых действий на Украине и от ре-
шений, принимаемых верховным главнокомандующим РФ В.В. Путиным.

Однако было бы не вполне корректно делать «моментальное фото» общества и акцентировать 
внимание лишь на наиболее ярких и, возможно, недолгосрочных изменениях в его состоянии. Не 
менее важно то, как общество в принципе «чувствует» себя в период проведения спецоперации; как 
изменялись его ключевые характеристики за весь период с февраля 2022 г. по настоящее время.

В связи с этим следует отметить, что по всем основным показателям мониторинга в тенденциях 
общественного мнения жителей Вологодской области наблюдается целый ряд важных и позитивных 
изменений. С февраля по октябрь 2022 г.:

 9 увеличился уровень поддержки всех основных органов власти: Президента РФ (на 11 п. п., 
с 48 до 59%), Председателя Правительства (на 11 п. п., с 37 до 48%), губернатора области (на 9 п. п., 
с 34 до 43%);

 9 улучшились оценки успешности работы Президента РФ по всем ключевым направлениям: 
укреплению международных позиций России (на 7 п. п., с 42 до 49%), наведению порядка в стране 
(на 4 п. п., с 41 до 45%), защите демократии и укреплению свобод граждан (на 6 п. п., с 32 до 38%)  
и даже по самому сложному направлению – подъем экономики и рост благосостояния населения (на 
6 п. п., с 28 до 34%);

 9 не менее важно, что за февраль – октябрь 2022 г. ощутимо увеличилась доля людей, отмеча-
ющих, что партия власти «Единая Россия» разделяет их интересы (на 6 п. п., с 31 до 37%);

 9  показатели психологического самочувствия общества за период проведения спецоперации не-
сколько снизились: доля положительных оценок социального настроения уменьшилась  
на 5 п. п. (с 69 до 64%), запаса терпения – на 2 п. п. (с 77 до 75%), индекс потребительских настроений 
снизился на 6 пунктов (с 86 до 80 п.). Однако произошло это преимущественно за счет динамики оценок 
общественного мнения в августе – октябре 2022 г. В предшествующий период (с февраля по август) 
доля людей, положительно характеризующих свое повседневное эмоциональное состояние, удельный 
вес позитивных характеристик запаса терпения, индекс потребительских настроений в целом оста-
вались стабильными (70, 79% и 84–86 пунктов соответственно).

4 Среди них – контрнаступление Вооруженных сил Украины 6–12 сентября 2022 г., отвод союзных сил из г. Крас-
ный Лиман 1 октября 2022 г.

5 См., например:
15 августа – предотвращенная попытка теракта на объекте нефтегазового комплекса в Волгоградской области;
20 августа – убийство российской журналистки, дочери философа А. Дугина Дарьи Дугиной; 
25 сентября – подрыв в результате очередного обстрела гостиницы в Херсонской области (среди погибших – 

известный общественный деятель А. Журавко); 
26 сентября – подрывы газопроводов «Северный поток» и «Северный поток – 2»; 
8 октября – теракт, приведший к обрушению части Крымского моста;
11 октября – предотвращенный теракт на нефтепроводе «Дружба»;
15 октября – подрыв резервуаров нефтебазы в Белгородской области.
6 Аргументы недели. URL: https://argumenti.ru/society/2022/09/791413 (В.А. Фадеев – с 21 октября 2019 г. Советник 

Президента РФ, председатель Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека).
7 Выступление Президента на встрече с избранными главами регионов // Официальный сайт Президента РФ. 

10.10.2022. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/69567
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Динамика основных показателей мониторинга общественного мнения 
за период с февраля по октябрь 2022 г. (в % от числа опрошенных)

Показатель фев.
2022

авг.
2022

окт.
2022

Изменение (+/-), п. п.
фев. – авг.

2022
авг. – окт.

2022
фев. – окт.

2022
Доля положительных оценок деятельности Президента РФ 48,0 60,9 59,0 +13 -2 +11
Доля положительных оценок деятельности Председателя 
Правительства РФ 37,6 47,5 48,1 +10 +1 +11

Доля положительных оценок деятельности губернатора 
Вологодской области 33,9 43,3 43,0 +9 0 +9

Доля положительных оценок успешности решения 
Президентом РФ проблемы укрепления международных 
позиций России

42,3 50,3 49,4 +8 -1 +7

Доля положительных оценок успешности решения 
Президентом РФ проблемы наведения порядка в стране 41,1 46,7 44,9 +6 -2 +4

Доля положительных оценок успешности решения 
Президентом РФ проблемы защиты демократии, укрепления 
свобод граждан

32,3 38,5 38,5 +6 0 +6

Доля положительных оценок успешности решения 
Президентом РФ проблемы подъема экономики, роста 
благосостояния населения

28,2 32,1 34,2 +4 +2 +6

Доля людей, отмечающих, что их интересы разделяет 
партия «Единая Россия» 31,1 36,2 36,7 +5 +1 +6

Доля положительных оценок социального настроения 69,3 70,0 64,1 +1 -6 -5
Доля положительных оценок запаса терпения 76,6 79,3 75,3 +3 -4 -1
Индекс потребительских настроений 85,7 83,9 80,1 -2 -4 -6

Таким образом, следует подчеркнуть, что результаты социологических измерений, осуществлен-
ных за весь период проведения спецоперации, указывают на то, что в обществе сохраняется доста-
точно стабильный психологический фон и высокий уровень поддержки населением деятельности 
органов власти (прежде всего Президента РФ).

Снижение показателей психологического самочувствия общества в августе – октябре 2022 г., 
безусловно, требует внимания со стороны органов власти и дальнейших наблюдений со стороны 
социологов. Однако оно по-прежнему остается достаточно позитивным (доля людей, характери-
зующих свое повседневное эмоциональное состояние как «нормальное, прекрасное», составляет 
более 50% во всех социально-демографических категориях населения), кроме того, негативные 
изменения, проявившиеся в последние два месяца, являются вполне естественной реакцией людей 
на события, происходившие в этот период во внутренней и внешней политической жизни страны. 

Важно то, что с самого начала боевых действий на Украине российское общество проявляет 
высокую степень консолидации вокруг Президента, а также готовность с пониманием и терпением 
преодолевать различные трудности, возникающие в процессе достижения целей специальной во-
енной операции. 

При этом признание и оперативное реагирование системы государственного управления на 
ошибки, возникшие в ходе частичной мобилизации; активная волонтерская помощь мобилизован-
ным гражданам и военнослужащим, ведущим боевые действия непосредственно на линии фронта; 
«большое количество добровольцев»8 (как отметил Министр обороны С. Шойгу), принявших ре-
шение участвовать в специальной военной операции, и многие другие факты позволяют говорить, 
что в России укрепляются и формируются новые черты гражданского общества. Вполне возможно, 
это станет важным фактором в преодолении нынешнего, безусловно, не самого простого периода 
ее истории.

8 РИА-новости. 04.10.2022. URL: https://ria.ru/20221004/shoygu-1821393672.html
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